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   Программа воспитания обучающихся на уровне основного общего образования предусматривает формирование нравственного уклада школьной жизни, обеспечивающего создание соответствующей социальной среды развития обучающихся. Она включает воспитательную, учебную, вне учебную, социально значимую деятельность обучающихся, основана на системе духовных идеалов многонационального народа России, базовых национальных ценностей, традиционных моральных норм и реализуется в совместной социально-педагогической деятельности школы, семьи и других субъектов общественной жизни. Программа воспитания обучающихся направлена на обеспечение их духовно-нравственного развития и воспитания, социализации, профессиональной ориентации, формирование экологической культуры, культуры здорового и безопасного образа жизни.
В центре программы воспитания в соответствии с Федеральными государственными образовательными стандартами (далее – ФГОС) общего образования находится личностное развитие обучающихся, формирование у них системных знаний о различных аспектах развития России и мира.     Программа построена на основе базовых национальных ценностей российского общества: патриотизм, социальная солидарность, гражданственность, семья, здоровье, труд и творчество, наука, традиционные духовные ценности России, искусство, природа, человечество, правила и нормы поведения в российском обществе.
Программа призвана обеспечить достижение обучающимися личностных результатов, указанных во ФГОС: формирование у обучающихся основ российской идентичности; готовность обучающихся к саморазвитию; мотивацию к познанию и обучению; ценностные установки и социально-значимые качества личности; активное участие в социально-значимой деятельности. 
Механизм реализации программы основывается на совершенствовании и активизации работы классного руководителя в процессе образования, воспитания и развития обучающихся 5 – 9 классов.

1. Особенности организуемого в школе воспитательного процесса
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение  города Ростова-на-Дону «Школа №107 имени Героя Советского Союза Вартаняна Г.А.»  расположена на окраине Северного жилого массива г. Ростова-на-Дону. Контингент родителей и детей стабилен. Количественно преобладают полные семьи. Неполные семьи составляют 10-15% общего числа. Прослойка семей социального риска относительно не высока. Большинство учащихся проживает в пределах микрорайона школы. 
В МБОУ «Школа №107» в 2021-2022 учебном году 5-9 классов составляет 24 класса.  Занятия в 5-9 классах организованы в одну смену, за исключением параллели 6 классов – вторая смена,  5-дневная учебная неделя. В субботу – внеурочная деятельность в 5-9 классах, занятия в системе дополнительного образования (кружки, секции),  внеклассные мероприятия, экскурсии, консультации по учебным предметам. 
В микрорайоне школы находится Центр детского творчества детей Ворошиловского района г. Ростова-на-Дону, спортивный клуб «Пересвет» г. Ростова-на-Дону, ИБЦ имени С.Королева, кинотеатры, что значительно расширяет возможности функционировании системы школьного дополнительного образования. Школа осуществляет также систематическое сотрудничество с другими учреждениями культуры и спорта г. Ростова-на-Дону. 
В школе имеются все условия для воспитательной работы с обучающимися:
· три спортивных зала;
· стадион, спортивные площадки; 
· хореографический зал (зеркальная стена со станком);
·  актовый зал;
·  кабинет изобразительного искусства;
·  мастерская, в которой имеются станки для деревообработки и обработки металла;
· библиотека; 
· кабинет педагогов-психологов;
· два компьютерных класса;
· музей «Культура народов Дона».
Круг традиционных мероприятий: День знаний, праздник «Посвящение в пешеходы», День единых действий РДШ, Месячник по военно-патриотическому воспитанию, фестиваль Народов дона, День матери, акции «Рождественский перезвон», «Подари ребенку счастье в Новый год», Предметные недели, Декада профориентации, турниры по волейболу, баскетболу, дартсу, праздник «Последний звонок».
2. Цель и задачи воспитания
В соответствии с Концепцией духовно-нравственного воспитания российских школьников, современный национальный идеал личности, воспитанной в новой российской общеобразовательной школе, – это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающей ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененный в духовных и культурных традициях российского народа. 
Исходя из этого воспитательного идеала, а также основываясь на базовых для нашего общества ценностях (таких как семья, труд, отечество, природа, мир, знания, культура, здоровье, человек) формулируется общая цель воспитания в общеобразовательной организации – личностное развитие школьников, проявляющееся:
1) в усвоении ими знаний основных норм, которые общество выработало на основе этих ценностей (то есть, в усвоении ими социально значимых знаний); 
2) в развитии их позитивных отношений к этим общественным ценностям (то есть в развитии их социально значимых отношений);
3) в приобретении ими соответствующего этим ценностям опыта поведения, опыта применения сформированных знаний и отношений на практике (то есть в приобретении ими опыта осуществления социально значимых дел).
Данная цель ориентирует педагогов не на обеспечение соответствия личности ребенка единому стандарту, а на обеспечение позитивной динамики развития его личности.
Конкретизация общей цели воспитания применительно к возрастным особенностям школьников позволяет выделить в ней целевые приоритеты, соответствующие трем уровням общего образования.
 В воспитании детей подросткового возраста (уровень основного общего образования) таким приоритетом является создание благоприятных условий для развития социально значимых отношений школьников, и, прежде всего, ценностных отношений:
- к семье как главной опоре в жизни человека и источнику его счастья;
- к труду как основному способу достижения жизненного благополучия человека, залогу его успешного профессионального самоопределения и ощущения уверенности в завтрашнем дне; 
- к своему отечеству, своей малой и большой Родине как месту, в котором человек вырос и познал первые радости и неудачи, которая завещана ему предками и которую нужно оберегать; 
- к природе как источнику жизни на Земле, основе самого ее существования, нуждающейся в защите и постоянном внимании со стороны человека; 
- к миру как главному принципу человеческого общежития, условию крепкой дружбы, налаживания отношений с коллегами по работе в будущем и создания благоприятного микроклимата в своей собственной семье;
- к знаниям как интеллектуальному ресурсу, обеспечивающему будущее человека, как результату кропотливого, но увлекательного учебного труда; 
- к культуре как духовному богатству общества и важному условию ощущения человеком полноты проживаемой жизни, которое дают ему чтение, музыка, искусство, театр, творческое самовыражение;
- к здоровью как залогу долгой и активной жизни человека, его хорошего настроения и оптимистичного взгляда на мир;
- к окружающим людям как безусловной и абсолютной ценности, как равноправным социальным партнерам, с которыми необходимо выстраивать доброжелательные и взаимоподдерживающие отношения, дающие человеку радость общения и позволяющие избегать чувства одиночества;
- к самим себе как хозяевам своей судьбы, самоопределяющимся и самореализующимся личностям, отвечающим за свое собственное будущее. 
Данный ценностный аспект человеческой жизни чрезвычайно важен для личностного развития школьника, так как именно ценности во многом определяют его жизненные цели, его поступки, его повседневную жизнь. Выделение данного приоритета в воспитании школьников, обучающихся на ступени основного общего образования, связано с особенностями детей подросткового возраста: с их стремлением утвердить себя как личность в системе отношений, свойственных взрослому миру. В этом возрасте особую значимость для детей приобретает становление их собственной жизненной позиции, собственных ценностных ориентаций. Подростковый возраст – наиболее удачный возраст для развития социально значимых отношений школьников.
Выделение в общей цели воспитания целевых приоритетов, связанных с возрастными особенностями воспитанников, не означает игнорирования других составляющих общей цели воспитания. Приоритет — это то, чему педагогам, работающим со школьниками конкретной возрастной категории, предстоит уделять первостепенное, но не единственное внимание. 
Добросовестная работа педагогов, направленная на достижение поставленной цели, позволит ребенку получить необходимые социальные навыки, которые помогут ему лучше ориентироваться в сложном мире человеческих взаимоотношений, эффективнее налаживать коммуникацию с окружающими, увереннее себя чувствовать во взаимодействии с ними, продуктивнее сотрудничать с людьми разных возрастов и разного социального положения, смелее искать и находить выходы из трудных жизненных ситуаций, осмысленнее выбирать свой жизненный путь в сложных поисках счастья для себя и окружающих его людей.
Достижению поставленной цели воспитания школьников будет способствовать решение следующих основных задач:  
1) реализовывать воспитательные возможности общешкольных ключевых дел, поддерживать традиции их коллективного планирования, организации, проведения и анализа в школьном сообществе;
2) реализовывать потенциал классного руководства в воспитании школьников, поддерживать активное участие классных сообществ в жизни школы;
3) вовлекать школьников в кружки, секции, клубы, студии и иные объединения, работающие по школьным программам внеурочной деятельности и дополнительного образования, реализовывать их воспитательные возможности;
4) использовать в воспитании детей возможности школьного урока, поддерживать использование на уроках интерактивных форм занятий с учащимися; 
5) инициировать и поддерживать ученическое самоуправление – как на уровне школы, так и на уровне классных сообществ; 
6) поддерживать деятельность функционирующих на базе школы детских общественных объединений и организаций;
7) организовывать в школе волонтерскую деятельность и привлекать к ней школьников для освоения ими новых видов социально значимой деятельности;
8) организовывать для школьников экскурсии, экспедиции, походы и реализовывать их воспитательный потенциал;
9) организовывать профориентационную работу со школьниками;
10) организовать работу школьных бумажных и электронных медиа, реализовывать их воспитательный потенциал; 
11) использовать в воспитании детей возможности школьного музея;
12) организовать работу с семьями школьников, их родителями или законными представителями, направленную на совместное решение проблем личностного развития детей.

3. Виды, формы и содержание деятельности
Данный раздел состоит из нескольких инвариантных и вариативных модулей, каждый из которых ориентирован на одну из поставленных школой задач воспитания и соответствует одному из направлений воспитательной работы школы. Инвариантными модулями являются: «Классное руководство», «Школьный урок», «Курсы внеурочной деятельности», «Работа с родителями», «Самоуправление», «Профориентация».
 Вариативными модулями являются: «Ключевые общешкольные дела», «Детские общественные объединения», «Экскурсии», «Музейная педагогика» , «Базовая программа правового просвещения и воспитания обучающихся», «Профилактика и безопасность», «Школьный спортивный клуб» , «Волонтерство», «Школьные и социальные медиа».
 Деятельность педагогических работников МБОУ «Школа №107» в рамках комплекса модулей направлена на достижение результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.

3.1. Модуль «Ключевые общешкольные дела»
Ключевые дела – это комплекс главных традиционных общешкольных дел, в которых принимает участие большая часть школьников и которые обязательно планируются, готовятся, проводятся и анализируются совестно педагогами и детьми. В образовательной организации используются следующие формы работы: 
На внешкольном уровне:
•	 социальные проекты – ежегодные совместно разрабатываемые и реализуемые школьниками и педагогами комплексы дел (благотворительные акции «Подари ребенку счастье в Новый год», «Рождественский перезвон»,  патриотические акции «Ветеран рядом»,  «Миротворец»), ориентированные на преобразование окружающего школу социума. 
На школьном уровне:
•	общешкольные праздники – ежегодно проводимые творческие (фестиваль народов Дона, день единых действий РДШ) дела, связанные со значимыми для детей и педагогов знаменательными датами и в которых участвуют все классы школы. 
•	торжественные ритуалы посвящения, связанные с переходом учащихся на следующую ступень образования, символизирующие приобретение ими новых социальных статусов в школе и развивающие школьную идентичность детей ( «Посвящение в пятиклассники).
На уровне классов: 
•	выбор и делегирование представителей классов в общешкольные советы дел, ответственных за подготовку общешкольных ключевых дел;  
•	участие школьных классов в реализации общешкольных ключевых дел; 
•	проведение в рамках класса итогового анализа детьми общешкольных ключевых дел, участие представителей классов в итоговом анализе проведенных дел на уровне общешкольных советов дела.
На индивидуальном уровне: 
•	вовлечение по возможности каждого ребенка в ключевые дела школы в одной из возможных для них ролей: сценаристов, постановщиков, исполнителей, ведущих, декораторов, музыкальных редакторов, корреспондентов, ответственных за костюмы и оборудование, ответственных за приглашение и встречу гостей и т.п.);
•	индивидуальная помощь ребенку (при необходимости) в освоении навыков подготовки, проведения и анализа ключевых дел;
•	наблюдение за поведением ребенка в ситуациях подготовки, проведения и анализа ключевых дел, за его отношениями со сверстниками, старшими и младшими школьниками, с педагогами и другими взрослыми;
•	при необходимости коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, через включение его в совместную работу с другими детьми, которые могли бы стать хорошим примером для ребенка, через предложение взять в следующем ключевом деле на себя роль ответственного за тот или иной фрагмент общей работы.
3.2. Модуль «Классное руководство и наставничество»
Основная воспитательная нагрузка в школе  ложится на классного руководителя.
Осуществляя работу с классом, классный руководитель (наставник) организует работу с коллективом класса; индивидуальную работу с обучающимися вверенного ему класса; работу с учителями-предметниками в данном классе; работу с родителями обучающихся или их законными представителями, с учетом возрастных особенностей обучающихся.
  Работа с классным коллективом:
-инициирование и поддержка участия класса в общешкольных ключевых делах, оказание необходимой помощи обучающимся в их подготовке, проведении и анализе;
- организация интересных и полезных для личностного развития обучающегося, совместных дел с обучающимися   класса (познавательной, трудовой, спортивно-оздоровительной, духовно-нравственной, творческой, направленности), позволяющие с одной стороны-   вовлечь в них обучающихся с самыми разными потребностями и дать   возможность самореализоваться в них, а с другой, – установить и упрочить доверительные отношения с обучающимися класса, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения в обществе. 
- проведение классных часов как часов плодотворного и доверительного общения классного руководителя и обучающихся, основанных на принципах уважительного отношения к личности обучающегося, поддержки активной позиции каждого обучающегося в беседе, предоставления обучающимся возможности обсуждения и принятия решений по обсуждаемой проблеме, создания благоприятной среды для общения. 
- сплочение коллектива класса через: игры на сплочение и командообразование; встречи с интересными людьми, однодневные походы и экскурсии, организуемые классными руководителями и родителями; празднования в классе дней рождения обучающихся, включающие в себя подготовленные ученическими микрогруппами поздравления, сюрпризы, творческие подарки и розыгрыши; регулярные внутриклассные «огоньки» и вечера, дающие каждому обучающемуся возможность рефлексии собственного участия в жизни класса.
- выработка совместно с обучающимися законов класса, помогающих обучающимся  освоить нормы и правила общения, которым они должны следовать в школе. 

  Индивидуальная работа с обучающимися:
- изучение особенностей личностного развития обучающихся класса через наблюдение за поведением обучающихся в их повседневной жизни, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, погружающих обучающегося в мир человеческих отношений, в организуемых педагогическим работником беседах по тем или иным нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с результатами бесед классного руководителя с родителями обучающихся,  учителями-предметниками, а также (при необходимости) – со школьным психологом; 
- поддержка обучающегося в решении важных для него жизненных проблем (налаживание взаимоотношений с одноклассниками или педагогическими работниками, успеваемость и т.п.), когда каждая проблема трансформируется классным руководителем в задачу для обучающегося, которую они совместно стараются решить; 
- индивидуальная работа с обучающимися класса, направленная на заполнение ими личных портфолио, в которых обучающиеся не просто фиксируют свои учебные, творческие, спортивные, личностные достижения, но и в ходе индивидуальных неформальных бесед с классным руководителем в начале каждого года планируют их, а в конце года – вместе анализируют свои успехи и неудачи;
- коррекция поведения обучающегося через частные беседы с ним, его родителями или законными представителями, с другими обучающимися класса; 
-через включение в проводимые школьным психологом тренинги общения; 
-через предложение взять на себя ответственность за то или иное поручение в классе.

Работа с учителями-предметниками в классе:
- регулярные консультации классного руководителя с учителями-предметниками, направленные на формирование единства мнений и требований педагогических работников по ключевым вопросам воспитания, на предупреждение и разрешение конфликтов между учителями-предметниками и обучающимися;
- привлечение учителей-предметников к участию во внутриклассных делах, дающих педагогическим работникам возможность лучше узнавать и понимать своих обучающихся, увидев их в иной, отличной от учебной, обстановке;
- привлечение учителей-предметников к участию в родительских собраниях класса для объединения усилий в деле обучения и воспитания обучающихся.

Работа с родителями обучающихся или их законными представителями:
-регулярное информирование родителей о школьных успехах и проблемах их обучающихся, о жизни класса в целом;
- помощь родителям обучающихся или их законным представителям в регулировании отношений между ними, администрацией школы и учителями-предметниками; 
- организация родительских собраний, происходящих в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания обучающихся;
- создание и организация работы родительских комитетов классов, участвующих в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и обучения их обучающихся;
- разъяснительно- профилактическая работа по предупреждению правонарушений, несчастных случаев, детского дорожно – транспортного травматизма, конфликтных ситуаций, самовольных уходов, суицидов и др. 
-ответственность родителей за жизнь и здоровье детей, за воспитание и образование несовершеннолетнего
- привлечение членов семей обучающихся к организации и проведению дел класса;
-организация на базе класса семейных праздников, конкурсов, соревнований, направленных на сплочение семьи и школы.
Практическая реализация цели и задач воспитания осуществляется в рамках следующих направлений воспитательной работы школы:
1. Здоровье (спортивно-оздоровительная деятельность, деятельность по пропаганде здорового образа жизни) – защита, сохранение и укрепление физического и психического здоровья обучающегося, воспитание потребности в здоровом образе жизни.
· Сотрудничество с медицинским персоналом школы.
· Консультация для родителей обучающихся и учителей-предметников.
· Организация просветительской работы с обучающимися.
· Воспитание позитивного отношения обучающихся к урокам физической культуры и занятиям спортом.
· Профилактика кризисных состояний и суицидов.
2. Нравственность (деятельность в области художественного, эстетического и нравственного воспитания) – воспитание у школьников ценностного отношения к себе и другим людям, понимания смысла человеческого существования.
· Воспитание интереса ученика к самому себе, желания самосовершенствоваться.
· Воспитание волевых качеств ученика, способности к критическому осмыслению своих сильных и слабых сторон.
· Воспитание желания и умения действовать сообразно полученным нравственным знаниям.
· Воспитание умения бороться и выживать в экстремальных ситуациях.
3. Досуг – развитие инициативы, самостоятельности, ответственности школьников.
· Изучение индивидуальных интересов и потребностей обучающихся во внеурочной сфере.
· Консультативная помощь школьникам при выборе ими кружков, клубов, секций и т.д.
· Организация различных форм (в первую очередь интерактивных) внеклассной работы с учётом возрастных особенностей обучающихся.
· Представление достижений, результатов, способностей обучающихся родителям, педагогам, сверстника.
4. Семья – просвещение семьи и сотрудничество с родителями.
· Изучение семей обучающихся.
· Организация Психолого-педагогического просвещения родителей через систему родительских собраний, тематических и индивидуальных консультаций и собеседований.
· Социальная защита несовершеннолетних.
· Профилактика суицидов и кризисных состояний, самовольных уходов из дома.
· Совместное проведение досуга.
5. Интеллект (познавательная, учебная деятельность) – развитие интеллектуальных умений обучающихся класса.
· Изучение особенностей учебной деятельности класса в целом и возможностей каждого ученика в частности с последующей коррекцией.
· На основе диагностики интеллектуальных умений обучающихся совместно с педагогами определить формы, приёмы индивидуальной работы с обучающимися на уроке и во внеурочное время.
· Изучать и влиять на кругозор обучающихся, на их познавательный интерес, увлечения.
· Организовать просветительскую и консультативную помощь в семье в данном направлении.
6. Общение  - передача детям опыта социального общения.
· Изучение положения каждого ребёнка в коллективе и его проблем в общении со сверстниками.
· Создание в классе положительной эмоциональной  атмосферы общения.
· Изучение с детьми исторического опыта взаимоотношений людей.
· Обучение школьников эмпатии, позитивному общению в коллективе.
· Организация просвещения и консультирования родителей по данной проблеме.
· Развитие самоуправления в классе.
7. Труд – воспитание положительного отношения к труду как к важнейшей ценности в жизни.
·  Развитие потребности  во всех видах труда (физическом, интеллектуальном, творческом и т.д.).
·  Содействие профессиональному самоопределению обучающихся, осознанному выбору профессии.

· Патриот (военно-патриотическое, гражданское воспитание) -  реализация государственной программы «Патриотическое воспитание граждан РФ» Формирование политической культуры
· Изучение и знакомство с историей родного края.
· Деятельность в области формирования правовой культуры, воспитание уважения к закону, к правам и законным интересам каждой личности.
· Формирование экологической культуры.
8. Безопасность – охрана жизни и здоровья детей.
· Деятельность по пропаганде правил дорожного движения.
· Деятельность по профилактике противопожарной безопасности.
· Изучение правил безопасного поведения  в различных ситуациях.
· Профилактика правонарушений, преступлений, безнадзорности и беспризорности, самовольных уходов из дома.


Осуществляя классное руководство, педагог организует работу с классом; индивидуальную работу с учащимися вверенного ему класса; работу с учителями, преподающими в данном классе; работу с родителями учащихся или их законными представителями. 
Система работы классного руководителя на учебный год
	Цели и задачи
 работы с классом
	1. Сплочение ученического коллектива, развитие ученического самоуправления в классе.
1. Воспитание сознательной дисциплины, нравственных качеств обучающихся через вовлечение в общую (коллективную) работу.
1. Формирование у обучающихся общественной активности, самостоятельности, инициативы и творчества через активное участие в общественной жизни и труде на общую пользу, через коллективные творческие дела.
1. Предоставление возможности проявить себя в творческой деятельности большему числу ребят.
1. Развитие эстетического вкуса, повышение культуры общения, культуры поведения ребят.

	Режим работы
с классом
	1-я неделя. Подготовка к общешкольному или классному КТД.
2-я неделя.  Рабочий классный час (успеваемость, посещаемость, классные проблемы, поведение в школе и т.д.)
3-я неделя. Тематический классный час.
4-я неделя. Классный час по вопросам безопасного  поведения (ПДД, терроризм, пожарная безопасность и т.д.)
Внеклассное воспитательное мероприятие  - один раз в четверть, организация экскурсий, проведение походов, посещение театра и др.
Открытое внеклассное мероприятие – один раз в год.

	Цели и задачи индивидуальной работы с обучающимися
	1. Изучение особенностей личностного развития учащихся класса при участии родителей, педагога-психолога  и других специалистов школы. 
2. Поддержка ребенка в решении важных для него жизненных проблем (налаживания взаимоотношений с одноклассниками или учителями, выбора профессии, вуза и дальнейшего трудоустройства, успеваемости и т.п.), когда каждая проблема трансформируется классным руководителем в задачу для школьника, которую они совместно стараются решить. 
3. Коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, его родителями или законными представителями, с другими учащимися класса; через включение в проводимые школьным психологом тренинги общения; через предложение взять на себя ответственность за то или иное поручение в классе.


	Режим  индивидуальной работы с обучающимися
	Ежедневно (по мере необходимости)

	Цели и задачи работы с учителями-предметниками
	1. Регулярные консультации классного руководителя с учителями-предметниками, направленные на формирование единства мнений и требований педагогов по ключевым вопросам воспитания, на предупреждение и разрешение конфликтов между учителями и учащимися;
2. Проведение мини-педсоветов, направленных на решение конкретных проблем класса и интеграцию воспитательных влияний на школьников;
3. Привлечение учителей к участию во внутриклассных делах, дающих педагогам возможность лучше узнавать и понимать своих учеников, увидев их в иной, отличной от учебной, обстановке;
4. Привлечение учителей к участию в родительских собраниях класса для объединения усилий в деле обучения и воспитания детей

	Режим работы с учителями-предметниками
	1. Консультация с учителями-предметниками – один раз в неделю.
2. Мини-педсоветы –  в течение года (по мере необходимости). 
3. Родительские собрания с привлечением учителей-предметников – 1 раз в год (или по мере необходимости)

	Цели и задачи
работы с родителями обучающихся
	1. Установление контакта, общей благоприятной атмосферы общения с родителями учащихся.
1. Изучение воспитательных возможностей семей.
1. Формирование активной педагогической позиции родителей, повышение воспитательного потенциала семьи.
1. Вооружение родителей необходимыми для воспитания детей психолого-педагогическими знаниями и умениями, основами педагогической культуры.
1. Предупреждение наиболее распространённых ошибок родителей в воспитании детей.
1. Оказание помощи родителям в организации педагогического самообразования.

	Режим работы с родителями обучающихся
	1. Тематические родительские собрания – 2 раза в год.
1. Рабочие родительские собрания  - 4 раза в год (сентябрь – организационное; октябрь – по итогам первой четверти, декабрь – по итогам второй четверти; март – по итогам третьей четверти; май – по итогам учебного года).
1. Консультации для родителей – в течение года (по мере необходимости).
Посещение семей – в течение года (по мере необходимости).



3.3. Модуль «Курсы внеурочной деятельности и дополнительного образования»
Внеурочная деятельность  – специально организованная деятельность обучающихся  5-9 классов, представляющая собой неотъемлемую часть образовательного процесса в общеобразовательном учреждении, отличная от урочной системы обучения.                                                                                  
     Внеурочная деятельность – это образовательная деятельность, осуществляемая в формах, отличных от классно-урочной, и направленная на достижение обучающимися личностных, метапредметных и предметных результатов. При организации внеурочной деятельности используются системные занятия внеурочной деятельности  (на их изучение установлено определенное количество часов в неделю в соответствии с рабочей программой учителя). Системные курсы реализуются в соответствии с расписанием по внеурочной деятельности по программам, утвержденным на методсовете. 
     Внеурочная деятельность направлена на: 
1) создание условий для развития личности ребёнка, развитие его мотивации к познанию и творчеству; 
2) приобщение обучающихся к общечеловеческим и национальным ценностям и традициям (включая региональные социально-культурные особенности); 
3) профилактику асоциального поведения; 
4) создание условий для социального, культурного и профессионального самоопределения, творческой самореализации школьника, его интеграции в систему отечественной и мировой культуры; 
5) обеспечение целостности процесса психического и физического, умственного и духовного развития личности обучающегося; 
6) развитие взаимодействия педагогов с семьями обучающихся. 
   Цели и результат внеурочной деятельности соответствуют целям и результату образования.
     Целью внеурочной деятельности является создание условий для развития творческого потенциала обучающихся, создание основы для осознанного выбора и последующего усвоения профессиональных образовательных программ, воспитание гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье, формирование здорового образа жизни. 
     Задачи  внеурочной деятельности:
1. Выявление интересов, склонностей, способностей, возможностей обучающихся к различным видам деятельности;  
2. Создание условий для индивидуального развития ребенка в избранной сфере внеурочной деятельности;  
3. Формирование системы знаний, умений, навыков в избранном направлении деятельности;  
4. Создание комфортных условий для позитивного восприятия ценностей основного образования и более успешного освоения его содержания; 
5. Способствовать осуществлению воспитания благодаря включению детей в личностно значимые творческие виды деятельности, в процессе которых формируются  нравственные, духовные и культурные ценности подрастающего поколения; 
6. Компенсировать отсутствие и дополнить, углубить в основном образовании те или иные учебные курсы, которые нужны обучающимся для определения индивидуального образовательного маршрута, конкретизации жизненных и профессиональных планов, формирования важных личностных качеств; 
7. Ориентирование обучающихся, проявляющих особый интерес к тем или иным видам деятельности, на развитие своих способностей по более сложным программам. 
8. Развитие общекультурных  способностей, эстетических знаний, развитие опыта творческой деятельности, творческих способностей. 
9. Совершенствование процесса физического воспитания и пропаганды здорового образа и безопасного образа жизни. 
10. Формирование экологической культуры школьников. 

     План внеурочной деятельности МБОУ «Школа № 107» на 2021 – 2022 учебный год составлен в соответствии с направлениями развития личности: спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное и  обеспечивает реализацию всех этих направлений и предоставляет возможность выбора занятий внеурочной деятельности каждому обучающемуся в объёме до 10 часов в неделю. 
Спортивно-оздоровительное направление. 
     Целесообразность данного направления заключается в формировании знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения, обеспечивающих сохранение и укрепление физического, психологического и социального здоровья обучающихся как одной из ценностных составляющих, способствующих познавательному и эмоциональному развитию, достижению планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего и основного общего образования. Строится с опорой на Программу формирования культуры здорового и безопасного образа жизни обучающихся. 
Основные задачи:
· формирование культуры здорового и безопасного образа жизни;
· использование оптимальных двигательных режимов для детей с учетом их возрастных, психологических и иных особенностей;
· развитие потребности в занятиях физической культурой и спортом.
Духовно-нравственное направление  
     Цель направления - обеспечение духовно-нравственного развития обучающихся в единстве урочной, внеурочной и внешкольной деятельности, в совместной педагогической работе образовательного учреждения, семьи и других институтов общества; освоение обучающимися духовных ценностей мировой и отечественной культуры, подготовка их к самостоятельному выбору нравственного образа жизни, формирование гуманистического мировоззрения, стремления к самосовершенствованию и воплощению духовных ценностей в жизненной практике. Направлено на воспитание в каждом ученике гражданина и патриота, на раскрытие способностей и талантов учащихся, подготовку их к жизни в высокотехнологичном конкурентном мире. 
Основными задачами являются: 
· формирование общечеловеческих ценностей в контексте формирования у обучающихся гражданской идентичности; 
· воспитание нравственного, ответственного, инициативного и компетентного гражданина России;
· приобщение обучающихся к культурным ценностям своей этнической или 
· социокультурной группы;
· сохранение базовых национальных ценностей российского общества;
· последовательное расширение и укрепление ценностно-смысловой сферы личности;
· формирование основ нравственного самосознания личности (совести) – способности формулировать собственные нравственные обязательства, осуществлять нравственный самоконтроль, требовать от себя выполнения моральных норм, давать нравственную оценку своим и чужим поступкам; 
· принятие обучающимся базовых общенациональных ценностей; 
· развитие трудолюбия, способности к преодолению трудностей; 
· формирование основ российской гражданской идентичности;  
· пробуждение веры в Россию, чувства личной ответственности за Отечество;  
· формирование патриотизма и гражданской солидарности; 
· развитие навыков организации и осуществления сотрудничества с педагогами, сверстниками, родителями, старшими детьми в решении общих проблем; 
Социальное направление . 
Целью данного направления является активизация внутренних резервов обучающихся, способствующих успешному освоению нового социального опыта, в формировании коммуникативных компетенций,  необходимых  для  эффективного взаимодействия в социуме. Данное направление помогает детям освоить разнообразные способы деятельности: трудовые, игровые, художественные, двигательные умения, развить активность и пробудить стремление к самостоятельности и творчеству. Создание условий для перевода обучающегося в позицию активного члена гражданского общества, способного самоопределяться на основе ценностей, вырабатывать собственное понимание и цели, разрабатывать проекты преобразования общества, реализовывать данные проекты.
Основными задачами являются: 
· формирование  психологической  культуры  и  коммуникативной  компетенции  для  обеспечения эффективного и безопасного взаимодействия в социуме;
· формирование  способности  обучающегося  сознательно  выстраивать  и  оценивать  отношения в социуме; 
· становление гуманистических и демократических ценностных ориентаций;
· формирование основы культуры межэтнического общения; 
· формирование отношения к семье как к основе российского общества;
 Результаты: сформированность у обучающихся знаний о нормах поведения человека в обществе, положительного отношения к школе, городу, к общечеловеческим ценностям общества (отечество, труд, познание, жизнь, человек).  
Общеинтеллектуальное направление . 
Цель - формирование целостного отношения к знаниям, процессу познания.   Данное  направление  предназначено помочь детям освоить разнообразные доступные им способы познания окружающего мира, развить познавательную  активность, любознательность и призвано  обеспечить  достижения  планируемых  результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования. Организацию познавательной  деятельности обучающихся, направленную на самостоятельное открытие нового знания или алгоритм их приобретения (творческая самостоятельная деятельность обучающихся).  
Основными задачами являются:
· формирование навыков научно-интеллектуального труда;
· развитие культуры логического и алгоритмического мышления, воображения;  
· формирование  первоначального  опыта  практической       преобразовательной  деятельности; 
· овладение  навыками   универсальных  учебных  действий  обучающихся  на  ступени  начального общего образования.
 Общекультурное направление. 
Цель: развитие эмоционально-образного и художественно-творческого мышления, воспитание способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию, формированию ценностных ориентаций, развитие общей культуры, знакомство с общечеловеческими ценностями мировой культуры, духовными ценностями отечественной культуры, нравственно-этическими ценностями многонационального народа России и народов других стран.
Основными задачами являются:
· развитие эмоциональной сферы ребёнка, чувства прекрасного, творческих способностей; 
· формирование коммуникативной общекультурной компетенций;
· овладение учащимися навыками продуктивной индивидуальной и коллективной деятельности;
· овладение навыками межличностного общения;
· формирование интереса к творческим профессиям.

В соответствии со статьей 2 п.14 Закона дополнительное образование - вид образования, который направлен на всестороннее удовлетворение образовательных потребностей человека в интеллектуальном, духовно-нравственном, физическом и (или) профессиональном совершенствовании и не сопровождается повышением уровня образования.
Дополнительное образование детей направлено на формирование и развитие творческих способностей, удовлетворение их индивидуальных потребностей в интеллектуальном, нравственном и физическом совершенствовании, формирование культуры здорового и безопасного образа жизни, укрепление здоровья, а также на организацию их свободного времени. Дополнительное образование детей обеспечивает их адаптацию к жизни в обществе, профессиональную ориентацию, а также выявление и поддержку детей, проявивших выдающиеся способности (статья 75 п.1).

Дополнительные общеобразовательные программы, реализуемые в образовательной организации,  имеют следующие направленности:
- техническую;
- физкультурно-спортивную;
- художественную;
- туристско-краеведческую;
- социально-педагогическую;
- естественнонаучную.
3.4. Модуль «Школьный урок»
Воспитание является одной из важнейших составляющих образовательного процесса наряду с обучением. Дополняя друг друга, обучение и воспитание служат единой цели: целостному развитию личности школьника. Реализация школьными педагогами воспитательного потенциала урока предполагает следующее:
- установление доверительных отношений между учителем и его учениками, способствующих позитивному восприятию учащимися требований и просьб учителя, привлечению их внимания к обсуждаемой на уроке информации, активизации их познавательной деятельности;
- побуждение школьников соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения с учителями и сверстниками (школьниками), принципы учебной дисциплины и самоорганизации;
-     привлечение внимания школьников к ценностному аспекту изучаемых на уроках явлений, организация их работы с получаемой на уроке социально-значимой информацией – инициирование ее обсуждения, высказывания учащимися своего мнения по ее поводу, выработки своего к ней отношения;
- использование воспитательных возможностей содержания учебного предмета через демонстрацию детям примеров ответственного, гражданского поведения, проявления человеколюбия и добросердечности, через подбор соответствующих текстов для чтения, задач для решения, проблемных ситуаций для обсуждения в классе;
-   применение на уроке интерактивных форм работы учащихся: интеллектуальных игр, стимулирующих познавательную мотивацию школьников; дидактического театра, где полученные на уроке знания обыгрываются в театральных постановках; дискуссий, которые дают учащимся возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы или работы в парах, которые учат школьников командной работе и взаимодействию с другими детьми;
- включение в урок игровых процедур, которые помогают поддержать мотивацию детей к получению знаний, налаживанию позитивных межличностных отношений в классе, помогают установлению доброжелательной атмосферы во время урока;
- организация шефства мотивированных и эрудированных учащихся над их неуспевающими одноклассниками, дающего школьникам социально-значимый опыт сотрудничества и взаимной помощи;
-  проведение предметных недель;
- инициирование и поддержка исследовательской деятельности школьников в рамках реализации ими индивидуальных и групповых исследовательских проектов, что даст школьникам возможность приобрести навык самостоятельного решения теоретической проблемы, навык генерирования и оформления собственных идей, навык уважительного отношения к чужим идеям, оформленным в работах других исследователей, навык публичного выступления перед аудиторией, аргументирования и отстаивания своей точки зрения.

Реализация школьными педагогами воспитательного потенциала урока предполагает следующее:
- использование воспитательных возможностей урока;
- использование воспитательных возможностей, обусловленных спецификой учебного предмета;
- использование воспитательных возможностей содержания образования (связь учебного материала с потребностями школьников, с жизнью, с проблемами).
Виды и формы уроков
	Тип урока
	Виды уроков

	урок изучения нового материала
	лекция, экскурсия, мультимедиа-урок, практикум, исследовательская работа, просмотр учебных фильмов и др.

	урок закрепления знаний
	деловая игра, ролевая игра, практикум, лабораторная, практическая работа, экскурсия, видео-урок и др.

	урок комплексного применения знаний
	семинар, практикум, суд, театральная постановка, лабораторная работа и др.

	урок обобщения и систематизации знаний
	семинар, конференция, вебинар, предметная неделя, занятие на базе музея, театра и др.

	урок контроля, оценки и коррекции знаний
	зачет, викторина, защита проектов, рефератов, контрольная работа и др. 



3.5. Модуль «Самоуправление»
   Школьное (ученическое) самоуправление – это режим протекания совместной и самостоятельной жизни, в которой каждый ученик может определить своё место и реализовать свои возможности.
Школьное ученическое самоуправление  находится на начальной стадии развития. 
Основные направления работы и виды их деятельности:
•	Досуг, культура – организация и проведения КТД, праздников, конкурсов, флешмобов;
•	Здоровье и спорт – проведение школьных спортивных соревнований, участие в акции «Молодежь – за здоровый образ жизни», организация и проведение Дней Здоровья; День ГТО, акции «Приседаем на здоровье» и др.
•	Безопасность – работа отряда ЮИД  «Пропаганда» по профилактике детского дорожно – транспортного травматизма, участие в районных и городских мероприятиях, праздник «Посвящение в пешеходы», викторина «АВС», квест «У светофора нет каникул» и др.;
•	Патриот– акции «Ветеран рядом», «Рождественский перезвон», концерт, посвященный 9 мая
•	Труд – озеленение школьного двора, организация субботников, участие в экологических акциях «Мусор – это серьезно», «Нет пакетам!», «Тепло твоих рук», дежурство по школе.
В соответствии с нормативно-правовой базой проходят выборы (на уровне школы) школьного уполномоченного по правам ребенка (один раз в четыре года), выборы лидера ШУС (один раз в два года), выборы членов Совета Молодежи Ворошиловского района города Ростова-на-Дону.
Детское самоуправление в школе осуществляется следующим образом:
 На уровне школы:
•	через деятельность выборного Совета учащихся, создаваемого для учета мнения школьников по вопросам управления образовательной организацией и принятия административных решений, затрагивающих их права и законные интересы;
•	через деятельность Совета старост, объединяющего старост классов для облегчения распространения значимой для школьников информации и получения обратной связи от классных коллективов;
•	через работу постоянно действующего школьного актива, инициирующего и организующего проведение личностно значимых для школьников событий (соревнований, конкурсов, фестивалей,  флешмобов и т.п.);
•	через деятельность творческих советов дела, отвечающих за проведение тех или иных конкретных мероприятий, праздников, вечеров, акций и т.п.;
•	через деятельность службы Медиации,  созданной из наиболее авторитетных старшеклассников и курируемой школьным психологом группы по урегулированию конфликтных ситуаций в школе. 
На уровне классов:
•	через деятельность выборных по инициативе и предложениям учащихся класса лидеров (старост), представляющих интересы класса в общешкольных делах и призванных координировать его работу с работой общешкольных органов самоуправления и классных руководителей;
•	через организацию на принципах самоуправления жизни детских групп, отправляющихся в походы, экспедиции, на экскурсии, осуществляемую через систему распределяемых среди участников ответственных должностей.
На индивидуальном уровне: 
•	через вовлечение школьников в планирование, организацию, проведение и анализ общешкольных и внутриклассных дел;
•	через реализацию школьниками, взявшими на себя соответствующую роль, функций по контролю над порядком и чистотой в классе, дежурством, успеваемостью и т.п.
3.6. Модуль «Детские общественные объединения»
Действующее на базе МБОУ «Школа №107 имени Героя Советского Союза Вартанян Г.А.» детское общественное объединение «Юнармия», «ЮИД», РДШ.
Детские объединения  осуществляет свою деятельность по направлениям: гражданская активность, личностное развитие, военно-патриотическое направление, профилактическое, социальное. 
Основные методы и формы работы с детьми:
 - участие в районных и городских акциях и  мероприятиях 
- участие в благотворительных, социальных  проектах и акциях
- организация встреч с интересными людьми
- проведение разъяснительной профилактической работы
- проведение мероприятий, направленных на формирование здорового образа жизни

Общешкольный уровень включает деятельность общешкольных органов управления детским объединением. 

Классный уровень организуется и развивается в классных коллективах. Обязанности членов объединения распределяются под каждое содержательное направление деятельности объединения так, чтобы все учащиеся входили в тот или иной отдел. У каждого члена объединения есть свои обязанности. 
 Основу программы образует система организационных форм и методов. Они строятся по алгоритму творческой деятельности с учетом возрастных особенностей школьников. Направлены на стимулирование и развитие у учащихся познавательного интереса к истории и традициям родного края. Достижение этой цели обеспечивается системой учебных занятий и организацией проектной деятельности школьников. 
Активными формами и методами работы являются экскурсий по местам боевой славы; встречи с ветеранами войны и труда, проведение викторин, конкурсов, внеклассных мероприятий. 

Российское движение школьников (РДШ) — общественно-государственная детско-юношеская организация, деятельность которой целиком сосредоточена на развитии и воспитании школьников. В своей деятельности движение стремится объединять и координировать организации и лица, занимающиеся воспитанием подрастающего поколения и формированием личности.
Организация создана в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 29 октября 2015 г. № 536 «О создании Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников».
МБОУ «Школа №107» является  областной пилотной площадкой по развитию РДШ.
Цели и задачи первичного отделения РДШ
 Цель: 
1.совершенствование государственной политики в области воспитания подрастающего поколения;  
2. содействие формированию личности на основе присущей российскому обществу системы ценностей.  
 Задачи:
· предоставлять возможность школьникам проявить себя, реализовать свой потенциал и получить признание; 
· воспитывать чувства патриотизма, формировать у подрастающего поколения верность Родине, готовность к служению Отечеству и его вооружѐнной защите;
· формировать содружество учащихся на основе любви к школе, малой родине, своей стране, уважения традиций и соблюдения Устава школы, толерантности и товарищества; 
·  формировать у учащихся позитивное отношение к ЗОЖ;
· формировать активную жизненную позицию по отношению к здоровью, проявляющейся в поведении и деятельности и осознанном противостоянии разрушающим здоровье факторам;
· содействовать укреплению мира, дружбы и согласия между народами, предотвращению социальных, национальных, религиозных конфликтов;
· пропагандировать среди школьников идеи добровольного труда на благо общества и здорового образа жизни; 
·  повышать информационно-медийную грамотность современных школьников. 
 Содержание деятельности первичного отделения РДШ 
Содержание деятельности Первичного отделения РДШ определяется программами и планами, разрабатываемыми куратором, активом первичного отделения РДШ по направлениям деятельности Российского движения школьников:  
Личностное развитие Цель: Развитие творческого потенциала личности, создание благоприятных условий для развития личности школьника, формирование позитивного отношения к здоровому образу жизни и осознанного выбора им профессии. Личностное развитие включает три направления: Творческое развитие: 
· организация творческих событий - фестивалей и конкурсов, акций и флешмобов; 
· развитие детских творческих проектов и продвижение детских коллективов – команда КВН «Во все тяжкие»; 
· проведение культурно-образовательных программ – интерактивных игр, семинаров, мастер-классов, открытых лекториев, встреч с интересными людьми;  
· проведение культурно-досуговых программ: посещение музеев, театров, концертов; организация экскурсий. 
Популяризация ЗОЖ среди школьников: 
· организация профильных событий - фестивалей, конкурсов, соревнований, акций и флешмобов; 
· организация туристических походов и слѐтов; 
· организаций мероприятия, направленных на популяризацию комплекса ГТО; 
· поддержка работы школьных спортивных секций; 
· развитие детских творческих проектов и продвижение детских коллективов.
Популяризация профессий: 
· проведение образовательных мероприятий и программ, направленных на определение будущей профессии – интерактивных игр, семинаров, мастер-классов, открытых лекториев, встреч с интересными людьми; 
· популяризация научно-изобретательской деятельности; 
· поддержка и развитие детских проектов; 
· организация профильных событий – фестивалей, конкурсов, олимпиад, акций, флешмобов. 
 Гражданская активность: волонтерская деятельность, поисковая работа, изучение истории и краеведение, «Школа Безопасности» – воспитание культуры безопасности среди детей и подростков: 
· занятия добровольческой деятельностью; 
· изучение и охрана природы и животных; 
· знакомство с родным краем; 
· посещение и помощь в организации мероприятий в музеях, театрах, библиотеках, домах культуры; 
· помощь людям пожилого возраста и всем тем, кому нужна поддержка;
· помощь в организации спортивных и образовательных мероприятий; 
· изучение истории и краеведение;
· встречи с ветеранами и Героями РФ;
· культура безопасности. 
Военно-патриотическое направление 
· работа отрядов Юнармия, ЮИД «Пропаганда» и вовлечение в них детей; 
· организация профильных событий, направленных на повышение интереса у детей к службе в  ВС РФ, в том числе военных сборов, военно-спортивных игр, соревнований, акций; 
· проведение образовательных программ – интерактивных игр, семинаров, мастер-классов, открытых лекториев, встреч с интересными людьми и Героями России. 
 Информационно-медийное направление: 
· работа школьного пресс-центра (печатная газета «Скамеечка кленовая») и освещение деятельности РДШ, общешкольных мероприятий  в социальных сетях, на сайте включая съемку видеороликов; 
·   взаимодействие с разными СМИ государственных и общественных институтов. 

3.7. Модуль «Волонтерство»
Волонтерство – это участие школьников в общественно-полезных делах, деятельности на благо конкретных людей и социального окружения в целом. Волонтерство может быть событийным и повседневным. В МБОУ «Школа №107» волонтерство носит характер событийного.
Воспитательный потенциал волонтерства реализуется следующим образом. 
На внешкольном уровне: 
1. участие школьников в организации культурных, спортивных, развлекательных мероприятий, проводимых на базе школы (фестиваль народов Дона, праздник, посвященный юбилею школы); 
2. посильная помощь, оказываемая школьниками пожилым людям, проживающим в микрорайоне расположения образовательной организации (акция «Ветеран рядом»); 
3. привлечение школьников к совместной работе с учреждениями социальной сферы (пропагандистская деятельность отряда ЮИД на базе дет.сада №49);
4. участие школьников (с согласия родителей или законных представителей) к сбору помощи для детей, находящихся на лечение в онкологическом отделении (акция «Подари ребенку счастье в Новый год»)
На уровне школы: 
1. участие школьников в организации праздников, торжественных мероприятий, встреч с гостями школы;
2. участие школьников в работе с младшими ребятами: проведение для них праздников, утренников, тематических вечеров;
3. участие школьников к работе на прилегающей к школе территории (благоустройство школьного двора).

3.8. Модуль «Экскурсии»
Экскурсии помогают школьнику расширить свой кругозор, получить новые знания об окружающей его социальной, культурной, природной среде, научиться уважительно и бережно относиться к ней, приобрести важный опыт социально одобряемого поведения в различных внешкольных ситуациях.  На экскурсиях создаются благоприятные условия для воспитания у подростков самостоятельности и ответственности, формирования у них навыков самообслуживающего труда, преодоления их инфантильных и эгоистических наклонностей, обучения рациональному использованию своего времени, сил, имущества. Эти воспитательные возможности реализуются в рамках следующих видов и форм деятельности:
· Регулярные выездные  экскурсии  по г. Ростову-на-Дону и походы, организуемые в классах их классными руководителями и родителями школьников: в музей, в картинную галерею, в театр, зоопарк, Ботанический сад, на предприятие, на природу;
· Однодневные экскурсии по Ростовской области (г. Таганрог, Аксай, Азов и др.) и многодневные по городам России в дни каникул, организуемые классными руководителями и родителями школьников в целях знакомства с историей, культурой городов, станиц Ростовской области и городов России (Санкт-Петербург, Золоте кольцо, Казань, Москва и др.).

3.9. Модуль «Профориентация»
 Совместная деятельность педагогов  и школьников по направлению «профориентация» включает в себя профессиональное просвещение школьников; диагностику и консультирование по проблемам профориентации, организацию профессиональных проб школьников. Задача совместной деятельности педагога и ребенка – подготовить школьника к осознанному выбору своей будущей профессиональной деятельности. Создавая профориентационно значимые проблемные ситуации, формирующие готовность школьника к выбору, педагог актуализирует его профессиональное самоопределение, позитивный взгляд на труд в постиндустриальном мире, охватывающий не только профессиональную, но и внепрофессиональную составляющие такой деятельности. Эта работа осуществляется через: 
· циклы профориентационных классных часов, направленных на  подготовку школьника к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего;
· экскурсии на предприятия города (хлебзавод, завод «Балтика», водоканал и др.), дающие школьникам начальные представления о существующих профессиях и условиях работы людей, представляющих эти профессии;
· посещение профориентационных выставок, ярмарок профессий, дней открытых дверей в средних специальных учебных заведениях и вузах (ДГТУ, ЮФУ, РИНХ и др.);
· совместное с педагогами изучение интернет ресурсов, посвященных выбору профессий, прохождение профориентационного онлайн-тестирования, прохождение онлайн курсов по интересующим профессиям и направлениям образования;
· индивидуальные консультации психолога для школьников и их родителей по вопросам склонностей, способностей, дарований и иных индивидуальных особенностей детей, которые могут иметь значение в процессе выбора ими профессии.
3.10. Модуль «Школьные и социальные медиа»
Цель школьных медиа (совместно создаваемых школьниками и педагогами средств распространения текстовой, аудио и видео информации) – развитие коммуникативной культуры школьников, формирование навыков общения и сотрудничества, поддержка творческой самореализации учащихся. Воспитательный потенциал школьных медиа реализуется в рамках следующих видов и форм деятельности:
· школьный медиацентр (печатная газета «Скамеечка кленовая»)– созданная из заинтересованных добровольцев группа информационно-технической поддержки школьных мероприятий, осуществляющая видеосъемку и мультимедийное сопровождение школьных праздников, фестивалей, конкурсов, спектаклей, капустников, вечеров, дискотек  в рамках деятельности РДШ;
· школьная интернет-группа - разновозрастное сообщество школьников и педагогов, поддерживающее интернет-сайт школы и соответствующую группу в социальных сетях с целью освещения деятельности образовательной организации в информационном пространстве, привлечения внимания общественности к школе, информационного продвижения ценностей школы и организации виртуальной диалоговой площадки, на которой детьми, учителями и родителями могли бы открыто обсуждаться значимые для школы вопросы.   
3.11. Модуль «Музейная педагогика»
Ключевыми понятиями музейной педагогики, определяющими подходы к организации деятельности школьного музея, являются:
1. Музейный предмет – прежде всего подлинник, обладающий большой научной, мемориальной, исторической и художественной значимостью, его можно в определенных условиях музейно-педагогической деятельности «брать в руки», «рассматривать», манипулировать им. Он должен сохранять знаковость, образ-символ определённой эпохи, культуры, определённой позиции творца. Таким образом, музейный предмет выступает здесь как то, что значимо для воспринимающего его посетителя музея не только как пассивного наблюдателя, но и как преобразователя, активно познающего, использующего данный предмет.
1. Музейная культура представлена, с одной стороны, как хранилище, набор музейных предметов, с другой – как культура, втягивающая в себя, рефлектирующая процессы производства и воспроизведения (пополнения и хранения) предметов культуры. Ответ на вопрос, почему тот или иной предмет культуры становится музейным предметом, обретает свое место в своеобразном расположении предметов культуры, становится ключевым, без него невозможна музейная культура.
1. Музейная коммуникация – такая необходимая соорганизация определённых позиций, которые должны обеспечивать существование музейной культуры. Здесь необходимо обозначить следующие позиции:
- позиция творца (художника, писателя, учёного, политика), производителя элементов культуры, претендующих на статус музейных предметов;
- позиция воспринимающего (зрителя, слушателя, посетителя) музейные предметы;
- позиция музейного педагога, который должен не только сообщать посетителям определённый набор знаний в связи с находящимися в экспозиции предметами, но и вступать в диалог с ними, побуждать к самостоятельному творческому поиску, в некоторых случаях играть роль посредника между посетителем и музейным предметом. Кроме того, музейный педагог выступает и как организатор коммуникации между творцом и воспринимающим данный музейный предмет посетителем.
Взаимодействие данных позиций и задаёт ситуацию музейной коммуникации.
Цель музейной педагогики – создание условий для развития личности путём включения её в многообразную деятельность школьного музея.
Задачи музейной педагогики:
· Воспитание любви к школе, уважения к учителям, работникам школы;
· Воспитание любви к родному краю и людям, заботящимся о его процветании;
· Формирование самосознания, становления активной жизненной позиции, умения успешно адаптироваться в окружающем мире;
· Развитие творческих и организаторских способностей, предоставление возможности реализоваться в соответствии со своими склонностями и интересами, выявить свою неповторимую индивидуальность;
· Формирование детско-взрослой совместной деятельности на материале музейной практики;
· Освоение нового типа учебных занятий, формирование профессиональной компетентности музейного педагога;
· Формирование системы критериев и механизмов оценки образовательного результата музейной педагогики.
Направления деятельности школьного музея:
- Поисково-собирательское. Важным этапом в процессе комплектования школьных музеев является подготовка к поисково-собирательской работе. Это направление даёт возможность учащимся проявить себя в исследовательской работе, проявить свои исследовательские умения. В рамках исследования можно разрабатывать любую тему, интересующую школьников. На подготовительном этапе начинается изучение темы по литературе, по материалам, уже имеющимся в школьном музее. Возможно также получение дополнительных сведений по данной теме в местном государственном музее, архиве, краеведческом обществе, из бесед с местными жителями – очевидцами или участниками тех или иных событий. На основе полученных сведений составляется справка по изучаемому вопросу. В ней определяются круг лиц, которых надо разыскать, перечень организаций и лиц, с которыми необходимо установить связь. На всех этапах работы необходимо вести дневники, делать различного рода записи (видео, аудио и т.д.).
Одним из основных принципов любой исследовательской работы является комплексность. Следуя ему, юные краеведы должны пытаться всесторонне исследовать тему, стремиться связать изучаемые события с общеисторическим процессами, увидеть их характерные черты, установить достоверность получаемых сведений, понять роль отдельных лиц в этих событиях. Такой подход даёт возможность составить объективное представление об изучаемых исторических явлениях, о степени их отражения в выявленных памятниках истории и культуры.
Вся документация, составленная во время поисково-исследовательской деятельности (полевой дневник, тетрадь для записи воспоминаний и рассказов, фиксация фотодокументов), представляет собой систему взаимосвязанных документов, в которых различным способами отражены сведения по одной и той же теме. Все памятники истории и культуры, поступившие в фонд экспозиции, а также полевые документы должны быть переданы в фонды школьного музея.
В процессе исследовательской работы происходит социальная адаптация юного поисковика-краеведа, так как через личностное отношение к существующей проблеме выявляются его гражданская позиция, ценностные ориентиры и приоритеты.
- Экспозиционное (оформительское). Специфика музейной экспозиции заключается в том, что то или иное событие, природное или социальное явление отражается в ней с помощью не только музейных предметов, но и художественных и технических средств. И поэтому над музейной экспозицией работает большой коллектив – научные работники, художники, дизайнеры, техники. Создание экспозиции – сложный процесс, проходящий несколько этапов:
· Разработка концепции будущей экспозиции, т. е. формулировка цели и задач её создания и исполнения, определение и обсуждение тематики будущей экспозиции;
· Разработка архитектурно-художественного решения экспозиции. В процессе художественного проектирования разрабатываются эскизы и макеты залов и экспозиционных комплексов, которые должны дать достаточно точное и образное представление о будущей экспозиции. После принятия советом музея тематико-экспозиционного плана и архитектурно-художественного проекта можно приступать к монтажу экспозиции. Если, например, вся школа увлечётся созданием экспозиции, то решение отдельных задач этой работы можно включить и в предметы учебного курса. Так, на уроках истории можно разрабатывать научно-исторические концепции отдельных разделов экспозиции; на уроках черчения – выполнять чертежи и эскизы стендов, витрин, подиумов и другого экспозиционного оборудования; на урока труда – его изготавливать; на уроках рисования – составлять и отбирать варианты информативно-лаконичных ведущих текстов; на уроках математики – осуществлять расчеты необходимых материалов и их стоимость; на уроках информатики – заниматься компьютерным дизайном и оформлением экспозиции.
- Экскурсионное. Музейная экскурсия – форма культурно-образовательной деятельности музея, основанная на коллективном осмотре музея под руководством специалиста по заранее намеченной теме и специальному маршруту. Особенностью музейной экскурсии является сочетание показа и рассказа при главенствующей роли зрительного восприятия, которое дополняется впечатлениями и моторного характера: осмотр с разных точек зрения, на различном расстоянии. В детских музейных экскурсиях используется вопросно-ответный метод, приёмы игры, театрализации и продуктивной деятельности ребёнка (рисунок, лепка, моделирование).
Экскурсоводом может быть каждый, кто любит музей, умеет интересно рассказывать, стремится к новым знаниям. Подготовка и проведение экскурсии в школьном музее – непростое дело. Оно требует настойчивости, больших знаний, специальных навыков. Подготовка к выбору темы, составлению текста экскурсии должна проводиться под руководством педагога.   К проведению экскурсии должны быть разработаны специальные требования:
· Экскурсию можно строить последовательно по отдельным подтемам и вопросам темы;
· Содержание вопроса должно раскрываться путём показа и анализа определённых экспонатов;
· Экскурсию делает интересной эмоциональный, интересный рассказ.
Для того чтобы это направление работы проходило более успешно, интересно, необходимо собрать группу учащихся, желающих освоить экскурсионное дело, познакомить учащихся с основными правилами, по которым строится текст экскурсии, и её проведение.
- Культурно-массовые мероприятия, дела. Одним из основных критериев в оценке работы школьного музея является разнообразие форм массовой и учебно-воспитательной работы: проведение экскурсий и уроков по экспозиции, встреч с участниками Великой Отечественной войны, выдающимися деятелями науки, культуры и искусства, работа с местным населением. 
Формы и методы работы. Дополнительное образование, в основе которого лежит личностно-деятельностный подход к ребёнку, педагогика сотрудничества, многообразие образовательных маршрутов и право их свободного выбора учащимися не подменяет собой урок, а дополняет его, создаёт условия для самоактуализации личности и её социализации. Если на уроках истории учащиеся получают основы знаний о городе и крае, то во внеурочной деятельности они могут углубить и расширить эти знания, кроме того, реализовать их в одном из видов практической деятельности, получить профессиональные навыки экскурсовода, исследователя, музейного работника.

3.12. Модуль «Правовое просвещение и воспитание обучающихся»
В рамках данного модуля в школе реализуется Базовая программа правового просвещения и воспитания обучающихся.
Правовое просвещение и воспитание является одним из важных условий формирования правовой культуры и законопослушного поведения человека в обществе. 
Воспитание правовой культуры и законопослушного поведения школьников – это целенаправленное, организованное, систематическое и воздействие на личность, формирующее установки гражданственности, правосознания, уважения и соблюдения права, цивилизованных способов решения споров, профилактики правонарушений.
Недостаточно только проинформировать ребенка о его правах и обязанностях, правомерном поведении, необходимости уважения общечеловеческих ценностей, прав и свобод других людей - следует закрепить эти принципы в сознании, чтобы они стали частью убеждений и опыта ребенка и он мог использовать их в повседневной жизни. Этого можно достичь путем целенаправленного воспитательного воздействия. Результатом правового просвещения и воспитания должна стать внутренняя потребность личности следовать закону и поступать правильно всегда, вне зависимости от обстоятельств.
Правовое просвещение и воспитание рассматривается как условие формирования индивидуальных способностей, получения компетенций и навыков социального функционирования. Эти три элемента правового воспитания конкретизируются и реализуются на каждой ступени образования с учетом особенностей возрастного развития ребенка, изменения правового статуса обучающихся, практической востребованности той или иной области правовых знаний, обеспечивая, таким образом, непрерывность и преемственность правового образования.
 Предлагаемая программа содержит минимум правового просвещения 
и воспитания, которое школа предоставляет обучающимся. Обязательный минимум представлен в форме тематического плана, содержащего набор предметных тем, включаемых в обязательном порядке в деятельность школы, в том числе деятельность уполномоченного по правам ребенка школы, по правовому просвещению обучающихся начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования. Обязательный минимум распределяет материал по возрастным ступеням (классам), обеспечивает их преемственность и представляет обучающимся возможность успешно продолжить получение правовых знаний на каждой из последующих уровней образования.
В сфере правового просвещения в начальной школе основной задачей является формирование у детей представления о себе и окружающих как личности и равноправных субъектах; получение знаний о праве как об особой сфере жизни современного общества, о правилах поведения в школе, семье, на улице; приобретение умений в предотвращении и разрешении реальных детских конфликтов, а также практического опыта действия в реальных жизненных ситуациях, определенных правилами и нормами. Осознание и формирование необходимости выполнения правил и норм способствует воспитанию у детей законопослушности, закладываются основы правовой культуры личности.
В правовом просвещении основной школы продолжается работа 
по формированию нравственных ориентиров и правовых установок, связанных с изменениями в социально-правовом положении подростков, расширением их дееспособности. Ведущей линией в обучении и воспитании несовершеннолетних является осознание важности права как регулятора взаимоотношений в обществе, единства прав, свобод, обязанностей и ответственности, формирование уважительного отношения к закону, закрепление знаний о правах ребенка, человека и гражданина и механизмах их реализации, а так же компетенций в сфере соблюдения правил поведения в обществе, в конфликтных ситуациях, развитие навыков толерантного поведения на основе уважения конституционных прав и свобод других людей. На данной ступени правовое просвещение расширяет возможности, совершенствует приемы поиска необходимой информации 
для защиты права, привносит более глубокое знание нормативных документов: устава школы, законодательства в сфере государственного, административного, семейного, уголовного права. 

Цель Программы - формирование правового сознания, правовой культуры 
и законопослушного поведения обучающихся.
Задачи Программы:
· формирование у обучающихся представления о правах 
как главной ценности человеческого общества;
· воспитание уважения к закону, правопорядку, позитивным нравственно-правовым нормам;
· получение знаний об основных отраслях права, наиболее важных источниках права и умение их использовать для решения практических задач;
· формирование целостного представления о взаимосвязи прав, свобод, обязанностей и ответственности, готовности 
и способности строить собственное поведение на их основе;
· раскрытие творческого потенциала школьников через актуализацию темы прав человека, норм законов 
и ответственности за их несоблюдение;
· приобретение готовности и способности разрешать конфликты мирным путем; 
· профилактика правонарушений.


Правовые компетенции обучающихся.
         Основным результатом правового просвещения и воспитания в школе должно стать не простое усвоение знаний, а приобретение выпускником соответствующих правовых компетенций, под которыми понимается результат, не сводимый к простой комбинации юридических знаний, а обеспечивающий возможность решения реальных задач в сфере отношений, регулируемых правом.
Результатом реализации программы правового просвещения и воспитания должен стать уровень подготовки выпускников трех возрастных ступеней по категориям «получат возможность научиться», «научатся», «использовать приобретенные знания в практической деятельности и повседневной жизни».

2 уровень – основная школа.
Обучающиеся  5-9  классов должны:
- знать основные положения документов в области государственного, административного, семейного, уголовного, трудового права в части, касающейся прав несовершеннолетних, систему законодательства и нормы права, понятия прав, свобод, обязанностей и ответственности, их взаимосвязь; 
- уметь рассказать об основных положениях в области государственного, административного, семейного, уголовного права, правильно применять в повседневной жизни положения законов;
 - уметь поддерживать правосознание и порядок для себя и других, иметь четкую установку на законопослушание, предвидеть последствия при принятии решений, связанных с правовым/противоправным поведением, уметь находить необходимую правовую информацию.
- использовать правовые нормы поведения, основанные на осознанном понимании ответственности, санкций и прогнозировании ситуации, выделять правовые аспекты возникающих жизненных ситуаций, анализировать сложившуюся правовую ситуацию с различных позиций, видеть правовые последствия принимаемых решений и совершаемых действий. 
Индикаторы успешности правового просвещения и воспитания
Доля обучающихся, совершивших правонарушения, общественно опасные деяния, преступления, в общей численности обучающихся;
Доля обучающихся, состоящих на внутришкольном учете, в общей численности обучающихся;
Доля обучающихся, вовлеченных в правовое воспитание, в том числе участие в конкурсах, викторинах, олимпиадах правовой тематики, в общей численности обучающихся.

Тематика классных часов правового просвещения  обучающихся с 5 по 9 класс:
5 класс:
- Правила и мы.
-  Что такое закон и для чего он нужен?
- Твоя уличная компания.
- Безопасный интернет.

6 класс:
- Порядок в обществе.
- Осторожно, конфликт!
- Школьное самоуправление.
- Право и здоровье.

7 класс:
-  Я – гражданин России.
- Как реализовать право ПРАВИЛЬНО.
-  Законы на страже.
- Как не стать жертвой преступления.

8 класс:
- Право, свобода, ответственность.
-  Право на труд.
- Волонтерство: мода или добро?
- Экстремизм – угроза обществу

9 класс:
- Моя будущая семья
- Все - в суд?
- Профессиональное образование.
-Права в международных и российских законодательных  актах в области защиты прав человека.

3.13. Модуль «Профилактика и безопасность»
На школу возложено множество задач, среди которых приоритетной является сохранение и укрепление физического, психического и нравственного здоровья средствами образования. Для обеспечения системного подхода к деятельности по здоровьесбережению должны быть вовлечены все участники образовательных отношений. А систематическая работа при этом будет направлена на:
- развитие навыков безопасности и формирования безопасной среды в школе, в быту, на отдыхе; формирование представлений об информационной безопасности, в том числе в сети Интернет, о девиантном поведении;
- профилактику правонарушений среди несовершеннолетних и выполнение Концепции профилактики злоупотребления психоактивными веществами в образовательной среде;
- профилактику суицидов и кризисных состояний, буллинга;
- формирование у обучающихся культуры здорового образа жизни, ценностных представлений о физическом здоровье, о ценности духовного и нравственного здоровья;
- формирование у обучающихся  навыков сохранения собственного здоровья и жизни, овладение здоровьесберегающими технологиями в процессе обучения и во внеурочное время;
- формирование представлений о ценности занятий физической культурой и спортом, понимания влияния этой деятельности на развитие личности человека, на процесс обучения и взрослой жизни.
Формы организации деятельности:
· Курсы внеурочной деятельности в форме кружков, клубных студий, секций с определением объема часов, продолжительности и регламентов режима проведения в соответствии с расписанием.
· Проекты социального, профилактического направления, которые входят в годовой план воспитательной работы Школы № 107.
· Детские объединения, команды, группы, организованные для проведения соревнований, конкурсов, фестивалей.
Виды мероприятий и событий:
	1.
	Занятия по превентивным программам и программам правового просвещения

	2.
	Тематические классные часы, беседы по правилам безопасного поведения в школе, быту, в социальных сетях  

	3.
	Школьный спортивный клуб «Союз 107»

	4.
	Психологические тренинги и занятия, консультирование, диагностика

	5.
	Школьная служба медиации

	6.
	Дни Большой профилактики

	7.
	День детского телефона доверия

	8.
	Почта доверия



3.11. Модуль «Школьный спортивный клуб»
Школьный спортивный клуб (ШСК) создан в муниципальном бюджетном общеобразовательном учреждении города Ростова-на-Дону «Школа №107 имени Героя Советского Союза Вартаняна Г.А.» (далее МБОУ «Школа №107»)  для  организации физкультурно-спортивной работы в школе.
ШСК призван средствами физической культуры всемерно способствовать укреплению здоровья детей и подростков, повышению их работоспособности, готовности к защите Родины, формированию у них высоких нравственных качеств, организации досуга.
Основными направлениями в работе ШСК являются:
- воспитание у детей и подростков устойчивого интереса к систематическим занятиям физической культурой, спортом, туризмом, к здоровому образу жизни;
- укрепление и сохранение здоровья при помощи регулярных занятий в спортивных кружках и секциях, участие в оздоровительных мероприятиях;
- организация здорового досуга учащихся;
- организация и проведение массовых физкультурно-оздоровительных и спортивных мероприятий в школе.
Виды мероприятий и событий:
	1.
	Общешкольный День здоровья

	2.
	Школьные «Президентские спортивные игры»

	3.
	Программа «Веселые старты»

	4.
	Всероссийский День здоровья

	5.
	ГТО

	6.
	Работа спортивных кружков 



3.15. Модуль «Работа с родителями»
Работа с родителями или законными представителями школьников осуществляется для более эффективного достижения цели воспитания, которое обеспечивается согласованием позиций семьи и школы в данном вопросе. Работа с родителями или законными представителями школьников осуществляется в рамках следующих видов и форм деятельности:
I. Повышение психолого-педагогических знаний родителей:
1. Психолого- педагогический лекторий. 
2. Конференция.
3. Открытые уроки и внеклассные мероприятия.
4. Индивидуальные консультации, например, в рамках Дня правовой помощи (ежегодно 20 ноября)
5. Заседания Совета профилактики, Психолого –Медико-Педагогического консилиума.
6.  Размещение рекомендаций, памяток на сайте школы.
7. Вебинары, видеообращения, представленные на сайте школы
II. Вовлечение родителей в учебно-воспитательный процесс в рамках проекта «Ответственный родитель»:
1. Родительские собрания.
2. Консультации для родителей.
3. Совместные творческие, спортивные  дела, выездные экскурсии.
4. Социологические опросы.
III. Участие родителей в управлении школы:
1.  Попечительский Совет (определение путей достижения стратегических и тактических целей развития школы).
2. Конференция школы (годовой отчёт и подведение итогов по реализации планов развития школы, определение стратегии развития школы на год вперёд и на перспективу).
3. Классные родительские комитеты.
4. Анализ воспитательного процесса
Анализ организуемого в школе воспитательного процесса проводится с целью выявления основных проблем школьного воспитания и последующего их решения.
Анализ осуществляется ежегодно силами экспертов самой образовательной организации (директор, заместитель директора по ВР, школьный уполномоченный по правам детей, куратор школьной службы медиации, председатели МО классных руководителей).
Основными направлениями анализа организуемого в школе воспитательного процесса являются следующие:
1.Анализ результатов воспитания, социализации и саморазвития школьников (Мониторинг личностных результатов обучающихся проводится классными руководителями совместно с педагогами-психолагами  с использованием:  «Комплексной методики  анализа и оценки уровня воспитанности учащихся»  
Н.Г. Анетько;  «Коммуникативной  склонности» - по тесту КОС;  
«Уверенности в себе» - методика исследования эмоционального состояния по Э.Т.Дорофеевой;  «Уровня развития личности» -  по методике Н.П. Капустина. Мониторинг личностных результатов, обучающихся проводится в начале и в конце учебного года).
2. Анализ воспитательной деятельности педагогов (оценивается с использованием: анкеты оценки воспитательной деятельности для образовательных учреждений, методики Р.С. Немова., анкеты для классных руководителей «Реализация воспитательного потенциала учебной и внеучебной деятельности», анкеты для классных руководителей «Реализация воспитательного потенциала взаимодействия с семьями школьников»).
3.Анализ управления воспитательным процессом (осуществляется согласно Программе «Система оценки качества воспитательного процесса».)
Оценка качества воспитательного процесса в школе оценивается посредством существующих процедур:
 Мониторинг достижений и результатов;
 Мониторинг качества и эффективности;
 Анализ результатов статистических и социологических исследований;
 Результаты психологических измерений;
 Анализ степени вовлеченности.
4. Ресурсное обеспечение воспитательного процесса в образовательной организации оценивается с помощью « Инструментария оценки качества ресурсного обеспечения воспитательного процесса в образовательном учреждении». В данном инструментарии содержатся разделы:
- нормативно-методические документы ОУ, в которых отражены вопросы воспитания;
- основные материально-технические средства (оборудование, снаряжение, инвентарь) используемые в организации воспитательного процесса;
- помещения и иные объекты школьной и пришкольной территории, используемые в организации воспитательного процесса;
- кадровое обеспечение  организации воспитательного процесса;
 - информационные ресурсы, используемые в организации воспитательного процесса (интернет, сайт школы).  
Методики, используемые при анализе воспитательного процесса, в ходе практической деятельности могут меняться.
Итогом анализа организуемого в школе воспитательного процесса является перечень выявленных проблем, над которыми предстоит работать педагогическому коллективу, и проект направленных на это управленческих решений.

