Уважаемые обучающиеся и родители!
[bookmark: _GoBack]	В связи с принимаемыми мерами по предупреждению распространения короновирусной инфекции среди населения и введения режима повышенной готовности образовательный процесс в нашей школе во всех классах с 06.04.2020г по 12.04.2020г будет осуществляться с применением электронных образовательных ресурсов и дистанционных образовательных технологий.

Организация дистанционной формы обучения в период режима «Повышенной готовности» - это временная мера, в связи со сложившейся ситуацией и прежде всего профилактическая мера, направленная на предупреждение возникновения инфекционной болезни.

Педагогический коллектив школы готов к тому, чтобы процесс обучения наших детей не прерывался и сложившаяся ситуация никак не повлияла на здоровье учащихся.

Однако без Вашей, уважаемые родители, помощи сделать это будет не просто. Обращаемся к Вам с просьбой найти возможность для совместной деятельности. Вместе мы справимся с любой ситуацией, решим любые проблемы!

	Подробно с системой организации такого обучения вы можете познакомиться на сайте нашей школы http://school107.roovr.ru/, раздел «Дистанционное обучение», по всем возникающим вопросам Вы можете обратиться по телефону «горячих линий» школы 
8-928-62-33-583 (директор школы, круглосуточно), с 8.00 до 19.00 по телефону 8-952-411-09-97.

	Для каждого ребенка, у которого нет технических возможностей-каждый учитель на каждый урок, исходя из расписания этих дней, создает материал, который распечатывается или ксерокопируется из дополнительных методичек, рабочих тетрадей, или сбрасывается на флешки, если у ребенка есть на чем смотреть, но нет интернета. 

Мы с Вами всегда находили пути решения возникающих проблем. Уверен, что справимся и в этот раз!

С уважением, директор школы Чередников Игорь Анатольевич.
