РАЗЪЯСНЕНИЯ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ОБУЧЕНИЯ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ДИСТАНЦИОННЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ
 
С 6 апреля в школе для учащихся 1-11 классов будет введено обучение в дистанционном режиме. Посещать образовательное учреждение дети не будут.
[bookmark: _GoBack]Ежедневно по всем предметам учебного плана в соответствии с расписанием уроков педагоги школы будут размещать на школьном сайте (school107.roovr.ru) раздел «Дистанционное обучение»  задания на учебный день. Задания включают объяснение и закрепление материала. Содержание  урока определяется учителем-предметником самостоятельно. Предусмотрена работа ребят с учебником, оффлайн-видеоуроки, использование различных (бесплатных) цифровых образовательных ресурсов и платформ: Учи.ру, РЭШ, ЯКласс.
Учащиеся направляют выполненные задания в виде  фото или сканкопии заданий на электронную почту учителя-предметника или с помощью телефона в мессенджерах(Viber, WhatsApp).
Для родителей и учеников, согласно расписания, будут организованы он-лайн консультации учителей школы. 
Информирование (обратная связь) о достигнутых результатах в режиме дистанционного обучения отражается в электронном журнале.
По всем вопросам, возникающим в процессе дистанционного обучения, нужно незамедлительно обращаться к классным руководителям и/или по телефону «горячих» линий школы: 8 928 623 35 83 (директор, Чередников Игорь Анатольевич), с 8.00 до 19.00 по тел. 8952-411-09-97.


