Письмо в Бессмертный Полк дорогому прадедушке
Здравствуй, дорогой мой прадедушка Тверской Михаил Сергеевич! Пишет тебе письмо из далекого 2020 года твой правнук, Тверской Михаил. Ты меня, конечно, не знаешь, потому что ты был рожден 20 июня 1920 года, а умер 13 января 2004 года (за три года до моего рождения). О тебе мне часто и много рассказывает мой дедушка Валера, твой сын. Он показывал мне военные пожелтевшие фотографии с тобой, твои фронтовые письма, которые хранятся в специальной коробке вместе  с твоими боевыми наградами и погонами от лейтенанта до майора.
 Дедушка рассказывал, как в далеком 1937 году, ты поступил в Ленинградское высшее артиллерийское училище. После окончания училища был отправлен в артиллерийскую часть в Карелию, где с 30 ноября 1939 года ты участвовал в Советско-финской войне. Где получил свой первый боевой опыт. В 1940 году после окончания Советско-финской войны, ты был переведен во Владимир-Волынский, на Украину, в 87 стрелковую дивизию Красной Армии. Где 22 июня 1941 года ты принял первый бой в Великой Отечественной войне. Дедушка всегда с гордостью рассказывает о тебе, о том, как ты воевал, защищая нашу Родину от немецко-фашистских оккупантов. Ты прошел долгий путь, от курсанта военного училища до командира батареи. Дед рассказывал, как было тяжело, трудно, но вы громили врага, гнали его с русской земли. С волнением и со слезами на глазах он говорит о том, как ты был  контужен и тяжело ранен.
Когда ты пошел воевать, ты был старше меня всего на шесть лет.  У тебя, наверное, были свои планы на жизнь, но война их все перечеркнула. Я иногда пытаюсь поставить себя на твое место, представить все ужасы войны. Но у меня не получается. На глазах наворачиваются слезы, мне становится страшно…
Дорогой прадедушка! Если бы я встретился с тобой, то первый вопрос, который я задал бы тебе это: «Страшно ли было на войне?» О войне, я знаю только по фильмам, художественным произведениям и по рассказам дедушки и папы (так как мой папа тоже офицер и участник боевых действий, только уже в наше время). 
Я с уважением отношусь к нашим ветеранам,  горжусь ими. И я хочу, чтобы наше поколение ценило тот бессмертный подвиг, благодаря которому мы живем, учимся и радуемся  жизни. Вы подарили нам мирную жизнь ценою своей жизни. 
Дорогой прадедушка! Я знаю, что ты не получишь моего письма, и не узнаешь, какой я. Но я хочу рассказать тебе чуть-чуть о себе, о том, как я живу, чем увлекаюсь. Я учусь в 7 «Б» классе города Ростова-на-Дону, учусь хорошо, увлекаюсь футболом. 
  В этом году мы отмечаем 75-летие со дня Великой Победы. Мы помним наших ветеранов, наших погибших родных и близких, свято чтим их память.  Мне очень жаль, что с каждым годом уходят от нас живые свидетели того страшного времени. Но нам дана память. И мы должны помнить о великом подвиге нашего народа! Прадедушка, наша семья гордится тобою, что ты защищал нашу Родину, нас. Я знаю, что достались дорогой ценой тебе твои ордена и медали! Дедушка говорит, что главным для солдата были не награды, а мирное небо и счастливая жизнь, которую они подарили своим будущим детям.
 Дорогой прадедушка, в этом году я и мои родители собираемся пройти с твоим портретом, участвовать в шествии «Бессмертный полк», я с гордостью буду нести твой портрет! Твой подвиг навсегда сохранится в нашей памяти! Спасибо прадеду за Победу!
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