Урок Мужества, посвященный Дню Победы.

Тема: Этот День Победы…

Образовательная цель: познакомить учащихся с историей подписания акта о безоговорочной капитуляции фашистской Германии. Сформировать представление о Советской Армии и ее роли во Второй Мировой войне.

Развивающая цель: развить знания по истории Великой Отечественной и Второй Мировой войн.

Воспитательная цель: воспитать чувство патриотизма и гордости за подвиг советского народа в Великой Отечественной войне. 

Ход урока:

I.  Оргмомент. 

Вступительное слово.
II. Слово учащимся 6 А класса из истории Великой Отечественной войны.
   1-й вед.      На рассвете 22 июня  1941 года германская авиация подвергла бомбардировке многие города Советского Союза,  приграничные аэродромы и гарнизоны. Бомбы еще падали, а передовые части вермахта начали переходить границу на всем ее протяжении от Баренцева до Черного морей. 

 2-й вед.        Четыре долгих года войны советские люди с глубокой верой, надеждой и уверенностью в завтрашнем дне слушали сообщения о событиях на фронте, передаваемые всесоюзным радио в сводках Совинформбюро.

1-й вед.         В первые годы войны сообщалось об упорных оборонительных боях Красной Армии, затем о великих победах советских войск под Москвой, Сталинградом и Курском, в ходе форсирования Днепра, и наконец – о грандиозных наступательных операциях наших войск в 1944-1945 год.

   2-й вед.      И вот ранним утром 9 мая 1945 года московское радио сообщило всему миру о безоговорочной капитуляции фашистской Германии.

         Акт о  безоговорочной капитуляции фашистской Германии от имени гитлеровского верховного командования подписал генерал-фельдмаршал Кейтель.

         От имени Советского Верховного Главнокомандования акт подписал заместитель Верховного Главнокомандующего, Маршал Советского Союза Г.К. Жуков.

  1-й вед.       По средне европейскому времени это произошло поздно ночью 8 мая 1945 года. Поэтому большинство европейских государств отмечают этот светлый праздник 8 мая. В нашей стране принято отмечать этот радостный день 9 мая из-за разницы во времени.
 2-й вед.        Но прежде,  за несколько дней до победы с 16 апреля по 8 мая войска   1-го Белорусского фронта, прорвав сильно укрепленную оборону немецко-фашистских войск на Зееловских высотах, штурмом овладели столицей фашистской Германии – Берлином и водрузили Знамя Победы над рейхстагом. Это произошло 30 апреля 1945 года. Знамя Победы водрузили младший сержант  Мелитон Кантария и сержант Михаил Егоров.
 1-й вед.        20 июня 1945 года Знамя Победы было перевезено в Москву для участия в Параде Победы. Сейчас это легендарное знамя хранится в зале Победы Центрального музея Вооруженных Сил России.

  2-й вед.   Главным действующим лицом войны, творцом Победы был великий советский народ в солдатской шинели и рабочей спецовке.

Освобождение Ростова от немецкой оккупации началось 8 февраля 1943 года. В этот день войска 28-й армии под командованием генерала Герасименко вошли в Батайск. Три стрелковые бригады освободили южную часть города, а затем началось наступление на Ростов. Бои за город длились несколько дней. Засевшие в городе гитлеровцы оказались почти в полном окружении. Освобождение Ростова 14 февраля 1943 года отрезало пути отхода северокавказской группировке врага в Донбасс, возвращало стране промышленный и хлебный районы, облегчало борьбу с оккупантами в Донбассе. Все это заставляло фашистов удерживать Ростов изо всех сил. В результате ростовской наступательной операции советские войска продвинулись на 300-450 километров, освободили большую часть Ростовской области и 18 февраля перешли к обороне на рубеже реки Миус.

Война нанесла городу большой ущерб, Ростов-на-Дону вошел в число десяти наиболее пострадавших от войны городов России. Свыше 40 тысяч мирных жителей были убиты или замучены. 53 тысячи ростовчан были угнаны на принудительные работы.

Ростов-на-Дону был оккупирован врагом и вернул себе свободу в феврале 1943 года. 
Героические улицы города Ростова-на-Дону.
1. УЛИЦА АЛЕКСАНДРОВА
Александров Александр Васильевич (1883 — 1946) — композитор и дирижер, народный артист СССР, генерал-майор, доктор искусствоведения. Автор музыки государственного гимна СССР. Одна из его выдающихся композиций — «Священная война», созданная в первые дни войны. 


2. УЛИЦА БАГРАМЯНА 

Баграмян Иван Христофорович (1897 — 1982) — дважды Герой Советского Союза, начальник штаба Юго-Западного фронта. После войны состоял на ответственных должностях в Советской Армии, Маршал Советского Союза. 


3. УЛИЦА БОНДАРЕНКО 

Бондаренко Владимир Павлович — Герой Советского Союза родом из Ростова-на-Дону. Погиб в боях за освобождение Крыма. 


4. УЛИЦА БЕРЕСТА 

Берест Алексей Прокопьевич (1921 — 1970) — советский офицер, замполит батальона, Герой Украины. Во время штурма Рейхстага совместно с М.А. Егоровым и М.В. Кантария при поддержке автоматчиков роты И.Я. Сьянова выполнил боевую задачу по водружению Знамени Победы над зданием Рейхстага. Жил в Ростове-на-Дону. 


5. УЛИЦА ВАРФОЛОМЕЕВА 

Варфоломеев Михаил Александрович (1897 — 1943) — подполковник, командир Ростовского полка народного ополчения. 


6. УЛИЦА ОГАНОВА, УЛИЦА ВАВИЛОВА 

Сергей Андреевич Оганов, Сергей Васильевич Вавилов — Герои Советского Союза, погибли в 1941 году, защищая Большие Салы на подступах к Ростову-на-Дону. 


7. УЛИЦА ВАСИЛЬЕВА 

Васильев Федор Андреевич (1919 — 1944) — Герой Советского Союза. Награжден за мужество в боях при форсировании Днепра. Погиб в бою. 


8. УЛИЦА ВАТУТИНА 

Ватутин Николай Федерович (1901 — 1944) — генерал армии (1943), Герой Советского Союза. Принимал участие в планировании Сталинградской наступательной операции. В 1944 году был тяжело ранен и умер. 


9. УЛИЦА ВОДОПЬЯНОВА 

Водопьянов Михаил Васильевич (1899 — 1980) — генерал-майор авиации, Герой Советского Союза. Участвовал в спасении ледокола «Челюскин», а во время войны — в бомбардировках фашистского тыла и Берлина. 


10. УЛИЦА ГАСТЕЛЛО 

Гастелло Николай Францевич (1907 — 1941) — советский военный летчик участник трех войн, командир 2-й эскадрильи 207 - ого дальнебомбардировочного авиационного полка 42-й дальнебомбардировочной авиационной дивизии 3-го дальнебомбардировочного авиационного корпуса Дальнебомбардировочной авиации ВВС РККА, капитан. Погиб во время боевого вылета. Герой Советского Союза, посмертно. 


11. УЛИЦА ГЕРАСИМЕНКО 

Герасименко Василий Филиппович (1900 — 1961) — генерал-лейтенант, командующий 28-й армии, освободившей Ростов от гитлеровских оккупантов в феврале 1943 года. 


12. УЛИЦА ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА Б. М. РИВКИНА 

Борис Миронович Ривкин (1919 —2004, Ростов-на-Дону) — генерал-майор авиации, Герой Советского Союза (1943). 


13. ПЕРЕУЛОК ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА В. В. КОРЖУШКО 

Ростовчанин Владимир Викторович Коржушко (1921 — 2005) — участник Великой Отечественной войны, помощник командира взвода 1140-го стрелкового полка 38-й армии, старший сержант. Герой Советского Союза за форсирование Днепра. 


14. УЛИЦА ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА Ф.В. ВАНИНА 

Федор Варламович Ванин (1922 — 1996, Ростов-на-Дону) —командир стрелкового батальона 836-го стрелкового полка 240-й стрелковой дивизии 38-й армией Воронежского фронта, капитан, участвовал в форсировании Днепра, Герой Советского Союза. 


15. УЛИЦА ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА М. И. ГРИБА 

Михаил Иванович Гриб (1919 года — 2003) — морской летчик, командир звена 6-го гвардейского авиационного полка (62-я авиационная бригада ВВС Черноморского флота). Лично сбил 10 самолетов. Похоронен в Ростове. 


16. УЛИЦА ГОВОРОВА (1897-1955) 

Говоров Леонид Александрович — Маршал Советского Союза, Герой Советского Союза. 


17. УЛИЦА ГОРОДОВИКОВА 

Городовиков Ока Иванович (1879 — 1960) — генерал-полковник. В 1943 — 1947 — заместитель командующего кавалерией СА. 


18. ПРОСПЕКТ ГОРШКОВА 

Горшков Сергей Ильич (1902 — 1993) — командир 5-ого гвардейского кавалерийского корпуса, генерал-лейтенант. Жил в Ростове-на-Дону. 


19. УЛИЦА ГРИЗОДУБОВОЙ 

Гризодубова Валентина Степановна (1910 — 1993) — полковник, Герой Советского Союза. Совершила около 200 боевых вылетов. 


20. УЛИЦА ГУЛАЕВА 

Гулаев Николай Дмитриевич (1918 — 1985) — дважды Герой Советского Союза. Совершил около 250 боевых вылетов, сбил 57 вражеских самолетов, один из которых протаранил. 


21. УЛИЦА ДОВАТОРА 

Доватор Лев Михайлович (1903 — 1941) — генерал-майор, Герой Советского Союза. Сорвал наступление крупной группировки противника из Солнечногорска на Москву. Погиб в бою близ Рузы. 


22. УЛИЦА ДРАНКО 

Дранко Петр Александрович (1913 — 1993) — Герой Советского Союза, военный летчик, совершил 277 боевых вылетов. Жил в Ростове-на-Дону. 


23. УЛИЦА ЕРЕМЕНКО 

Еременко Андрей Иванович (1892-1970) - Герой Советского Союза. Командир 4-й Ударной Армии. 


24. УЛИЦА ЖУКОВА 

Жуков Георгий Константинович (1896 — 1974) — Маршал Советского Союза, четырежды Герой Советского Союза. Заместитель Верховного Главнокомандующего СССР, первый заместитель народного комиссара обороны СССР. 


25. УЛИЦА ЖМАЙЛОВА 

Жмайлов Эдуард Семенович (1930 — 1945) — ростовчанин, который мальчиком убежал на фронт. Несмотря на многочисленные попытки отправить его домой, пробирался все дальше и дальше, пока, наконец, не был принят в полковом оркестре кларнетистом. Погиб в Восточной Пруссии 6 февраля 1945 года, защищая боевое знамя. Посмертно награжден орденом Отечественной войны 2 степени. 


26. УЛИЦА ЗОРГЕ 

Рихард Зорге (1895 — 1944) — советский разведчик, Герой Советского Союза посмертно. Работал в Японии с 1933 года. Передал советскому правительству информацию о возможном начале войны с Германией и об отсутствии намерения Японии нападать на СССР. 


27. УЛИЦА КАПУСТИНА 

Капустин Борис Владимирович (1931 — 1966) — военный летчик родом из Ростова-на-Дону. В 1966 году предотвратил падение самолета на жилые кварталы Западного Берлина ценой своей жизни с штурманом Ю.Н. Яновым. Посмертно награждены орденом Красного Знамени. Им посвящена песня «Огромное небо» на стихи Роберта Рождественского. 


28. УЛИЦА КАРБЫШЕВА 

Карбышев Дмитрий Михайлович (1880 — 1945) — генерал-лейтенант инженерных войск. Попал в плен в 1941 году. Отказался сотрудничать с фашистами и был зверски замучен в лагере Маутхаузен в 1945 году. 


29. УЛИЦА КАТАЕВА 

Катаев Александр Серапионович (1907 — 1944) — командир 1-ого батальона Ростовского стрелкового полка народного ополчения. 


30. УЛИЦА КОЗЛОВА 

Козлов Николай Константинович (? — 1943) — старший политрук, отличился в боях за Ростов. Погиб в боях в районе Екатериновки. 


31. УЛИЦА КОККИНАКИ 

Коккинаки Владимир Константинович (1904 — 1995) — генерал-майор авиации, дважды Герой Советского Союза. Летчик-испытатель, испытавший более 60 моделей. 


32. УЛИЦА ЗОИ КОСМОДЕМЬЯНСКОЙ 

Космодемьянская Зоя Анатольевна (1923 — 1941) — красноармеец диверсионно разведывательной группы штаба Западного фронта, заброшенная в 1941 году в немецкий тыл. Согласно официальной советской версии — партизанка. После жестоких пыток казнена фашистскими захватчиками. Герой Советского Союза посмертно. 


33. ПЕРЕУЛОК КОШЕВОГО 

Кошевой Олег Васильевич (1926 — 1943) — участник антифашистской подпольной организации «Молодая гвардия». Был пойман и убит после пыток близ города Ровеньки. Герой Советского Союза посмертно. 


34. УЛИЦА Ц. КУНИКОВА 

Куников Цезарь Львович (1909 — 1943) — майор, десантник, посмертно Герой Советского Союза, родом из Ростова-на-Дону. Погиб при обороне Новороссийска. 


35. УЛИЦА ЛЯНДЕ 

Лянде Владимир Николаевич (1918 — 1949) — командир группы «Х-13» особоного разведывательного отряда Северного флота, старшина первой статьи. Родом из Ростова-на-Дону. Погиб при задержании опасного преступника. 


36. УЛИЦА ЛЕЛЮШЕНКО 

Лелюшенко Дмитрий Данилович (1901 — 1987) — командующий общевойсковыми и танковыми армиями. Дважды Герой Советского Союза. Родился в хуторе Новокузнецком Ростовской области. 


37. УЛИЦА ЛИТВИНОВА 

Литвинов Павел Семенович (1907 — 1943) — политрук отдельной разведроты 339-й Ростовской стрелковой дивизии, заместитель командира 225-го стрелкового полка по политчасти. Герой Советского Союза. Участвовал при освобождении Ростова, погиб в бою в Житомирской области Украины. 


38. УЛИЦА МАЛИНОВСКОГО 

Малиновский Родион Яковлевич (1898 — 1967) — Маршал Советского Союза, дважды Герой Советского Союза, Народный герой Югославии. 


39. УЛИЦА МАТРОСОВА 

Матросов Александр Матвеевич (1924 — 1943) — Герой Советского Союза посмертно. Один из первых закрыл своим телом вражеский дзот. По его имени людей, совершивших такой же подвиг, называли «матросовцы». 


40. УЛИЦА МЫЛЬНИКОВА 

Мыльников Владимир Васильевич (1923 — 1991) — командир дивизиона 969-ого артиллерийского полка, майор. Родился в станице Нижне-Гниловской Ростовской области. Участвовал в битве за Берлин. 


41. УЛИЦА НАРОДНОГО ОПОЛЧЕНИЯ 

Названа в 1946 году и посвящена Ростовскому полку народного ополчения, который был сформирован по постановлению обкома партии летом 1941 года. 


42. УЛИЦА ПАНФИЛОВЦЕВ 

Панфиловцы — бойцы сформированной в городах Алма-Ата и Фрунзе Киргизской ССР 316-й стрелковой дивизии (впоследствии 8-я гвардейская), под командованием генерал-майора Ивана Васильевича Панфилова, участвовавшего в 1941 году в обороне Москвы. 


43. УЛИЦА ПАВЛЕНКО 

Николай Никитович Павленко (1920 — 1997, Ростов-на-Дону) — командир эскадрильи 91-го гвардейского штурмового авиационного полка 4-й гвардейской штурмовой авиационной дивизии 5-го штурмового авиационного корпуса 5-й воздушной армии 2-го Украинского фронта, гвардии старший лейтенант. Герой Советского Союза. 


44. УЛИЦА ПЛИЕВА 

Исса Александрович Плиев (1903 — 1979)— советский военачальник, генерал армии (1962). Дважды Герой Советского Союза (1944, 1945). Командовал войсками в Московской и Сталинградской битвах. За умелое управление войсками при форсировании реки Южный Буг, в боях за Одессу и проявленные при этом мужество и героизм Плиеву присвоено звание Героя Советского Союза. С 1958 по 1968 годы — командующий войсками СКВО. 


45. УЛИЦА РЯБЫШЕВА 

Рябышев Дмитрий Иванович (1894 — 1985) — генерал-лейтенант, советский военачальник родом из Ростова-на-Дону. Нанес гитлеровцам один из первых контрударов в истории войны. 


46. УЛИЦА СЕЛИВАНОВА 

Алексей Гордеевич Селиванов — первый командир 5-го гвардейского Донского казачьего кавалерийского корпуса. Умер во время войны от туберкулеза. 


47. УЛИЦА СЕРЖАНТОВА 

Гвардии лейтенант Иван Яковлевич Сержантов (1919 — 1943) — летчик-истребитель 9-го гвардейского истребительного авиационного полка (Южный фронт). Герой Советского Союза. Погиб в результате несчастного случая. Похоронен в городе Ростове-на-Дону. 


48. УЛИЦА ТИМОШЕНКО 

Тимошенко Семен Константинович (1895 — 1970) — советский военачальник, Маршал Советского Союза, дважды Герой Советского Союза. 


49. УЛИЦА ТОЛБУХИНА 

Федор Иванович Толбухин (1894 — 1949) — командующий войсками Южного фронта, сокрушившими «неприступный» Миус-фронт, маршал Советского Союза, Герой Советского Союза (посмертно). 


50. УЛИЦА ТЮЛЕНИНА 

Сергей Гавриилович Тюленин (1925 — 1943), член штаба подпольной комсомольской организации «Молодая гвардия» в Краснодоне, посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. 


51. ПЕРЕУЛОК ЛИЗЫ ЧАЙКИНОЙ 

Елизавета Чайкина (1918 — 1942) — одна из организаторов партизанского отряда в годы Великой Отечественной войны (Калининская область), Герой Советского Союза. 


52. УЛИЦА САШИ ЧЕБАНОВА 

Чебанов Александр (1928 — 1942) — пионер из Ростова-на-Дону, погибший в боях под Новороссийском. 


53. УЛИЦА ВИТИ ЧЕРЕВИЧКИНА 

Виктор Иванович Черевичкин (1925 — 1941) — пионер-герой, убитый немецкими оккупантами в Ростове. 


54. УЛИЦА ЧЕРНЯХОВСКОГО 

Иван Данилович Черняховский (1906 — 1945) — генерал армии. Дважды Герой Советского Союза (1943, 1944). 


55. УЛИЦА ЮФИМЦЕВА 

Павел Михайлович Юфимцев (1887 — 1941) — политрук роты 2-го батальона Ростовского стрелкового полка народного ополчения, пал в боях при защите родного города от гитлеровцев осенью 1941 года. 


56. УЛИЦА ЩАДЕНКО 

Ефим Афанасьевич Щаденко (1885, станица Каменская, ныне г. Каменск-Шахтинский — 1951, Москва) — высокопоставленный советский политработник, генерал-полковник. Член Военного совета Южного фронта. 


57. УЛИЦА ЩЕРБАКОВА 

Николай Митрофанович Щербаков (1921—1987) — участник Великой Отечественной войны, заместитель командира отделения 384-го отдельного батальона морской пехоты Одесской военно-морской базы Черноморского флота. Герой Советского Союза. Уроженец Родионово -Несветайского района. 


58. УЛИЦА ЯКОВЛЕВА 

Детский писатель Полиен Николаевич Яковлев (1883 — 1942), погиб в оккупированном Ростове. «Коммунист и комиссар» Яковлев был арестован по доносу. 


59. ПЛОЩАДЬ 38-Й ДОНСКОЙ СТРЕЛКОВОЙ ДИВИЗИИ 

Приказом Наркома обороны от 27.12.1941 г. дивизия была расформирована как погибшая на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками. 


60. УЛИЦА 339-Й СТРЕЛКОВОЙ ДИВИЗИИ 

339-я Ростовская Таманская Бранденбургская Краснознаменная ордена Суворова 2-й степени стрелковая дивизия — воинское соединение СССР в Великой Отечественной войне. В действующей армии с октября 1941 по 29.05.1945 годы. Принимала участие во взятии Берлина. 


61. ПЛОЩАДЬ 248-Й ОДЕССКОЙ КРАСНОЗНАМЕННОЙ СТРЕЛКОВОЙ ДИВИЗИИ 

Сформирована в сентябре 1942 года в Астраханской области. Прорывала оборону врага на Миусе, принимала участие в штурме Берлина.

Мы, потомки тех людей, которые ценой своих жизней совершили этот подвиг, просто обязаны чтить их память! 
     Празднуя День Победы, мы склоняем головы перед памятью прекрасных, мужественных сынов и дочерей нашей Родины, отдавших свои жизни за святое дело защиты Отечества.

         Почтим же память павших минутой молчания.
Минута молчания

     1-й вед.        Празднуя День Победы, мы славим ветеранов войны и труда, славим советского человека – воина и труженика.

     2-й вед.        Празднуя День Победы, мы славим все нации и народности, принявшие участие в борьбе с фашизмом.

    1-й вед.         Празднуя День Победы, мы славим советского солдата, наши доблестные Вооруженные Силы.

    2-й вед.    Пусть живет в веках подвиг советского народа в Великой Отечественной войне!

III. Викторина о страницах истории Великой Отечественной войны.
Викторина.

1. Когда началась Вторая мировая война?

2. Когда началась Великая Отечественная война?

3. Какой город-крепость принял на себя первый удар?

4. В какой битве в 1941 г. немецкие войска понесли первое поражение в войне?

5. В какой битве в 1943 г. был положен коренной перелом в Великой Отечественной войне?

6. Когда произошла битва на Курской дуге?

7. Когда закончилась Великая Отечественная война?

8. Когда закончилась Вторая мировая война?

9. Какая страна стала первой жертвой фашистской Германии?

10. Кто водрузил знамя Победы над Рейхстагом?

11. Страны, входящие в антигитлеровскую коалицию.

12. Города-герои.

13. Какая фашистская страна последняя сложила оружие?

14. В честь каких освобожденных городов были произведены первые салюты?

15. День освобождения Ростова-на-Дону.

16. Героические улицы города Ростова-на-Дону.
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